The Washington Chinese Post

全级鱼面交通世级有一支是"中国制造"

外交部發言人表達對北京冬奧會的信心

總臺央視記者:據報道,聯合國 秘書長古特雷斯在2022年世界經濟 論壇發表視頻講話表示,目前距離世 衛組織公布的2021年底完成40%全 球人口新冠疫苗接種、今年年中完成 70%的目標還差得很遠,"高收入國 家的疫苗接種率比非洲國家可耻地 高出7倍",并再次呼吁疫苗公平。 發言人對此有何評論?

趙立堅:古特雷斯秘書長的話發人深省。新冠肺炎疫情已經延宕至第三個年頭,給人類生命健康、全球經濟發展都帶來了嚴重威脅。同時,疫苗構築的免疫防綫持續受到變异毒株衝擊,發達國家與發展中國家之間的"免疫鴻溝"還在拉大。面對全球抗疫的復雜形勢,堅定信心、同舟共濟,是戰勝疫情的唯一正確道路。

中國言必信、行必果。我們提出 全球疫苗合作行動倡議,并始終站在 國際抗疫合作的"第一方陣",擔當疫 苗公平分配的"第一梯隊"。去年中 國已經向120多個國家和國際組織 提供超過20億劑疫苗,完成了習近 平主席向世界作出的宣示。中國已 成爲對外提供疫苗最多的國家。全 球使用的疫苗中,每兩支就有一支是 "中國制造"。很多國家特別是發展 中國家收到的第一批疫苗就來自中 國,這些國家迄今獲得的大多數疫苗 也來自中國。正如習近平主席不久 前宣布的,中國將再向非洲提供10 億劑疫苗,其中6億劑爲無償援助, 并再向東盟國家無償援助1.5億劑疫 苗。我們還同20國合作就地生産疫 苗,以實際行動幫助發展中國家生産

終結這場疫情大流行是當務之 急。根據木桶理論,木桶能裝多少水 由最短的一塊木板决定。希望有關 國家和國際組織與中方一道,共同彌 合全球"免疫鴻溝",真正爲人類早日 戰勝疫情作出貢獻。

韓聯社記者:據報道,美國正式 推動安理會對朝鮮實施新一輪制 裁。如果中方在本月20日前沒有提 出异議,安理會將正式通過此次對朝 制裁决議草案。中方是否會就此提 出异議?

趙立堅:中方注意到近期朝鮮半島形勢各方面動向。我可以告訴你的是,安理會没有討論所謂對朝制裁决議草案的安排。我們希望安理會成員着眼長遠和大局,審慎看待當前形勢,聚焦推動半島問題政治解决進程,認真考慮中方提出的有關建議,爲穩定局勢、積累互信、重啓對話做出積極努力。

波蘭電臺記者:波蘭方面稱杜達總統將出席北京冬奧會開幕式,你對此有何評論?據稱杜達總統還將與習近平主席會見,你可否確認?杜達總統曾感染新冠病毒并于近期痊愈,可否請你介紹中方涉及外國元首赴華的防疫法規?另外,哪些國家元首已確認出席北京冬奧會開幕式?

趙立堅:我們注意到杜達總統已 于近期康復返崗。中方熱烈歡迎杜 達總統來華出席北京冬奧會開幕式, 這充分表達了國際社會"一起向未 來"的共同心願。北京冬奧會的帷幕 即將拉開。中國有信心同各方一道, 踐行"更團結"的奧林匹克精神,向世界呈現一届簡約、安全、精彩的冬奧盛會。

關于你問及的哪些國家元首已確認出席北京冬奧會開幕式,根據奧運規則,各國領導人出席奧運會由本國奧委會邀請、在國際奧委會系統注册。目前已有不少國家元首、政府首腦、王室成員注册出席北京冬奧會。我們對他們表示歡迎。

中國致力于爲國際奧林匹克事業作出更多貢獻,將向世界呈現一屆簡約、安全、精彩的奧運盛會。

波蘭電臺記者: 曾任華爲公共關系部門負責人的一名中國公民已在波蘭被拘押三年之久。請問中方對此有何評論?

趙立堅:中方此前已經多次表明 在此案問題上的立場。中國政府一 貫高度重視維護海外中國公民的正 當合法權益。我們要求波方依法、公 正、妥善處理此案,切實保障當事人 合法權益、安全和人道主義待遇。

我也注意到波蘭方面和華爲公司的聲明都表示,王偉晶案是單純個案。希望波方以事實爲依據,依法依規處理此案。

澎湃新聞記者:還有16天北京 冬奧會即將開幕。隨着開幕日益臨 近,越來越多國家和國際組織就北京 冬奧會發表看法,紛紛表達對北京冬 奧會的信心以及對中方辦賽的支 持。發言人能否介紹有關情况?

趙立堅:正如你所説,一段時間 以來,國際社會堅定支持北京冬奧會 如期安全順利舉辦的聲音可以說是 一浪高過一浪。我想問一下,在座的 各位記者有没有集郵的?最近,聯合 國郵政管理局已經宣布,爲慶祝北京 冬奧會即將召開,聯合國發行主題爲 "體育促進和平"的郵票。這是聯合 國首次爲冬奧會發行郵票。這是集 郵愛好者的好消息。國際奧委會主 席巴赫已經多次表達了對北京冬奧 會如期舉辦的堅定支持。他認爲北 京冬奥會閉環内是全球疫情"避風 港",是"全世界最安全的地方"。他 强調中方閉環管理安全順暢,服務保 障周到貼心,受到國際社會高度贊 揚。世衛組織方面也多次表示,北京 冬奧會現有防疫措施足以應對疫情 挑戰。鑒于中方嚴格有力的防疫措 施,世衛組織對安全舉辦北京冬奧會 充滿信心。國際奧委會副主席、澳大 利亞奥委會主席科茨對北京冬奧會 防疫措施感到滿意,也充滿信心。他 表示,中方疫情防控工作非常到位。 對澳大利亞運動員來說,最重要的是 能够安全参賽。因此他們對中方防 疫措施感到十分高興,完全没有任何 怨言。加拿大、丹麥、瑞士奥委會方 面也公開表達了對北京冬奧會的期 待,相信中方能够如期順利辦賽。此 外,比利時、挪威、捷克、斯洛伐克、斯 洛文尼亞、菲律賓等國政府和奥委會 官員積極評價北京冬奧會的疫情防 控和閉環管理,表示充分信任中方籌 備工作以及防疫措施。

同時,我們注意到反對體育政治 化的聲音也越來越高、越來越强。我 和我的同事此前多次介紹了多國政 府和國際組織反對將體育政治化、期 待北京冬奧會取得圓滿成功的情况。這裏我願再分享一些:近日,巴基斯坦總統阿爾維表示,那些企圖政治幹預北京冬奧會的人都終將失敗。"世界將看到一幅積極健康的北京冬奧會圖景"。捷克總統澤曼堅決反對奧林匹克理念被政治所利用,認爲"政治小醜的缺席不會對奧運會對學人民亞大學人類會時表示,愛沙尼亞大持中方辦好北京冬奧會并參與了共提奧林匹克休戰决議。她相信冬奧會將取得圓滿成功。

巴通社記者: 巴基斯坦總統阿爾維接受中國媒體采訪時表示,相信中國將成功舉辦北京冬奧會。巴基斯坦將全面參與這一賽事。你對此有何評論?

趙立堅:感謝你的提問。中方注意到,阿爾維總統在采訪中積極評價中巴關系,高度肯定北京冬奧會各項籌備工作,旗幟鮮明地反對體育運動政治化,呼吁全世界同享冬奧盛事。這再次彰顯了中巴全天候戰略合作伙伴和"鐵杆"兄弟情誼。我們對此表示高度贊賞。

北京冬奧會籌辦已經進入"壓綫 衝刺"階段。許多國家政要、運動員 和各界人士,以及國際奧委會等國際 組織紛紛表達對北京冬奧會的支持 和期盼。中方有信心同各方一道,踐 行"更團結"的奧林匹克精神,爲世界 呈現一届簡約、安全、精彩的奧運盛 會。

彭博社記者:《華盛頓郵報》等多 家媒體報道,北京冬奧組委的一名成 員警告,參加北京冬奧會的外國運動 員可能因發表違反中國法律的言論 受到懲罰。你對此有何評論?

趙立堅:據我了解,國際奧委會 發布過關于政治抗議禁令的聲明,要 求奧運會運動員不得在賽場上或領 獎臺上以單膝跪地等方式進行抗 議。希望個別媒體不要斷章取義,惡 意炒作,對中國進行攻擊抹黑。

我願重申,中方歡迎各國運動員來華參加北京冬奧會,將保證所有運動員的安全和便利。我們有信心爲世界呈現一届簡約、安全、精彩的奧運盛會。

法新社記者:斯洛文尼亞總理宣 布斯正準備與臺灣互派代表,你對此 有何評論?

趙立堅:我們注意到相關報道。 斯洛文尼亞領導人公然發表挑戰一個中國原則,支持"臺獨"的危險言 論。我們對此深感震驚,强烈反對。 我想强調的是,世界上衹有一個中國,臺灣是中國領土不可分割的一部分,中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。一個中國原制是公認的國際關系準則和國際社會普遍共識,也是中斯、中歐關系的政治基礎。中國必須統一,也必然統一。任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅强决心、堅定意志和强大能力。

今日俄羅斯記者:俄羅斯對外情報局局長謝爾蓋·納雷什金昨天表示,俄方掌握美國及其盟友針對北京

冬奧會開展抹黑行動的信息。請問 俄方是否與中方共享有關信息,中方 是否贊同俄方結論?

趙立堅:我們注意到有關報道。 正如納雷什金局長所言,破壞抹黑北 京冬奧會的做法損害各國運動員利 益和國際奧林匹克事業,完全違背了 奧林匹克精神,更不符合國際社會的 主流民意。這一做法不僅非常狹隘, 也是完全錯誤的,注定不得人心,更 不會得逞。目前,北京冬奧會各項醫 備工作已經進入衝刺階段。中國已 經做好了準備。我們有信心通過舉 辦此次冬奧會,爲國際社會注入更多 團結、信心和正能量。

彭博社記者:人權組織"保護衛士"發布報告,稱中國利用綁架、對家庭成員施壓等"脅迫"手段,迫使約1萬名在逃人員回國。外交部對此有何評論?

趙立堅:我不知道各位記者注意 到没有,中國國内目前正在熱播一部 關于反腐敗的電視專題片,一共5 集,叫作《零容忍》。合作打擊跨國腐 敗犯罪也是國際社會的共識。中國 政府旗幟鮮明反對腐敗,積極推進反 腐敗國際合作,堅定開展國際追逃追 臟,將外逃腐敗分子繩之以法,是正 義事業、光明之舉,得到中國人民充 分支持和國際社會普遍贊譽。中國 司法執法機關在追逃追贜工作中,嚴 格遵守國際規則,充分尊重他國司法 主權,依據《聯合國反腐敗公約》或雙 邊協定等提出請求、開展合作,同時 積極履行國際義務,回應他國提出的 合作請求,依法保障犯罪嫌疑人合法 權益,得到了有關國家支持和配合。

你提到的所謂人權組織的有關報告充斥着主觀臆斷和謊言。這個報告以所謂"人權"爲名,將外逃腐敗嫌犯美化爲"受害人",是對腐敗犯罪的縱容和包庇,完全站在了正義和法治的對立面。中國政府將繼續堅持以零容忍態度懲治腐敗,堅持有逃必追、一追到底,腐敗分子即使逃到天涯海角,也要追回來繩之以法。我們也敦促有關國家切實履行國際責任,積極回應中方提出的司法執法合作請求,不要成爲腐敗分子和非法資金的"避罪天堂"。

澳亞衛視記者:據報道,中方已經爲46名美國政府官員頒發問意,以便于他們在北京冬奧會期間東工作。這些美方官員大多數來自美國務院,發言人能否證實這同此美方此次申請簽證是否同此前美方所說的不派官方和外交代表出席北京冬奧會相矛盾?

趙立堅:我可以向你證實的是, 中方已經向美方由政府官員組成的 團隊部分成員審發了相應簽證。美 國來華參加北京冬奧會團隊中包括 大量美國國務院等政府部門官員,很 多官員還持外交護照或公務護照。

我們希望美方切實踐行奧林匹克精神,同中方一道努力,爲各國運動員參加北京冬奧會創造良好氛圍。

關于你所說的,美方爲外交官和 官員申請簽證與美方此前聲稱不派 官方和外交代表出席北京冬奧會是 否矛盾,我想這個問題你應該去問美 方。